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MEDZINÁRODNÁ VEDECKÁ KONFERENCIA:  
„INTERPOLIS 2022“1 
 

INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE:  
“INTERPOLIS 2022” 
 

Eleonóra Kováčová* 
 
 

Na pôde Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity 
Mateja Bela v Banskej Bystrici sa dňa 27. októbra 2022 uskutočnila 
medzinárodná vedecká konferencia INTERPOLIS. Konferencia sa konala už po 
19-krát. Prvý ročník bol zorganizovaný v septembri 2004 ešte ako teoretický 
seminár doktorandov a mladých vedeckých pracovníkov pod názvom Aktuálne 
problémy politiky. Za uplynulých 19 rokov teoretický seminár prešiel svojím 
vlastným vývojom a bol povýšený na medzinárodnú vedeckú konferenciu 
INTERPOLIS, prostredníctvom ktorej nielen doktorandi, ale i mnohí ďalší 
odborníci, či už z akademickej obce alebo praxe majú vytvorený priestor na 
odprezentovanie výsledkov svojej vedecko-výskumnej činnosti a práce, ale i na 
vytvorenie kontaktov pre prípadnú spoluprácu a ďalší rozvoj. 

V uplynulých dvoch rokoch (2020, 2021) sa v dôsledku nepriaznivej situácie 
spôsobenej pandémiou COVID-19 medzinárodná vedecká konferencia 
neuskutočnila, no i napriek tejto zložitej situácii sa fakulte podarilo v tradícii 
pokračovať a boli vydané recenzované zborníky príspevkov. V rámci 
medzinárodnej vedeckej konferencie INTERPOLIS, konanej v roku 2022 boli 
odprezentované i čiastkové výsledky projektov, a to konkrétne: čiastkové 
výsledky projektu VEGA č. 1/0453/21 Politické rozhodovanie v krízovej situácii 
a čiastkové výsledky projektu  APVV-19-0108 Inovácie v rozpočtovaní miestnych 

                                                           
* doc. PhDr. Eleonóra Kováčová, PhD. pôsobí ako docentka na Katedre politológie, Fakulta 

politických vied a medzinárodných vzťahov, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, 
Kuzmányho 1, 974 01 Banská Bystrica, Slovenská republika, e-mail: 
eleonora.kovacova@umb.sk.  
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1 Informácia bola uverejnená v rámci projektu VEGA č. 1/0453/21 Politické rozhodovanie v krízovej 
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samospráv na Slovensku. 
Účastníkov konferencie, hostí a študentov na slávnostnom otvorení 

medzinárodnej vedeckej konferencie INTERPOLIS v mene Vedeckého 
a Organizačného výboru privítala doc. PhDr. Eleonóra Kováčová, PhD., ktorá 
ocenila najmä možnosť a príležitosť osobného stretnutia v priestoroch fakulty po 
nepriaznivom pandemickom období. Následne odovzdala slovo dekanovi Fakulty 
politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela, doc. PhDr. 
Branislavovi Kováčikovi, PhD., EMBA, ktorý sa prihovoril účastníkom 
konferencie a zaželal im úspešné a podnetné rokovanie v sekciách, obohatené 
o nové námety a inšpirácie do ich ďalšej tvorivej činnosti. 

Po uvítacích príhovoroch boli prezentované úvodné prednášky. S prvou 
prednáškou na tému Reformy a inovácie vo verejnej správe: kvalita demokracie 
vs. efektívnosť? vystúpil hosť, doc. PhDr. Daniel Klimovský, PhD., ktorý pôsobí 
na Katedre politológie na Filozofickej fakulte UK v Bratislave. V poradí druhú 
úvodnú prednášku na tému Kríza ako atribút modernizmu odprezentoval Prof. 
PhDr. Ján Koper, PhD., ktorý pôsobí ako vedúci Katedry politológie na FPVaMV 
UMB v Banskej Bystrici. 

Príspevky, ktoré boli na medzinárodnej vedeckej konferencii 
odprezentované, ako i ďalšie príspevky účastníkov konferencie, sú publikované 
v recenzovanom vedeckom zborníku INTERPOLIS 2022 (zborník je dostupný na: 
https://www.fpvmv.umb.sk/15016/interpolis-2022-27-10-2022). Konferenčné 
príspevky boli zoradené tematicky do štyroch oblastí, kopírujúcich sekcie 
konferencie: 1. Politické rozhodovanie v krízovej situácii; 2. Medzinárodné vzťahy 
a bezpečnosť – nové výzvy, hrozby a riziká; 3. Inovácie v strategickom plánovaní 
a rozpočtovaní; 4. Aktuálne otázky teórie a praxe verejnej správy a práva.  

Prvá časť zborníka umožnila publikovať aj dielčie výsledky projektu VEGA č. 
1/0453/21 Politické rozhodovanie v krízovej situácii. V prvej časti zborníka, napr. 
M. Čellár poukazuje na dôležitosť dodržiavania princípov demokratického a 
právneho štátu vo výnimočných situáciách, akou bola napr. pandémia Covid-19. 
(s. 11 - 24) Na rozhodovacie procesy vo verejnej politike v konfliktných situáciách 
v príspevku poukázal S. Konečný. (s. 25 - 31) Podľa J. Kopera „modernosť ako 
kríza je jedným z autoritatívnych prístupov k analýze súčasnej spoločnosti...“. (s. 
32) Autor umiestňuje analýzu krízy do všeobecnejšieho kontextu teoretickej 
analýzy modernosti, resp. moderného politického systému. (s. 32 - 41) E. 
Kováčová napr. poukázala na „schopnosť vlády reagovať na vzniknutú krízovú 
situáciu vo forme rôznych opatrení, legislatívnych nástrojov a obmedzení...“. (s. 
42) Súčasne poukázala aj na konkrétne negatívne dôsledky opatrení prijatých v 
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čase krízovej situácie, ktoré výrazným spôsobom obmedzili základné ľudské 
práva a slobody, príp. iným spôsobom zasiahli do života občanov. (s. 42 - 54) Na 
možné konzekvencie dominancie epistemickej orientácie pre etablovanú politickú 
prax parlamentných demokracií poukázala S. Kováčová, ktorá sa zároveň 
pokúsila definovať mechanizmus prevencie transformácie politického 
rozhodovania na epistemický proces. (s. 55 - 67) K. Liptáková vo svojom 
príspevku napr. zdôrazňuje, že v snahe spoznať charakter prebiehajúcej krízy, je 
pri skúmaní potrebný „integrovaný prístup ekonómie a politológie so zámerom 
identifikovať historické korene príčinných súvislostí a ich genézu“. (s. 77) Podľa 
autorky súčasný ekonomicko-politický systém je málo pripravený riešiť negatívne 
sprievodné javy svojho fungovania. (s. 77 - 89) Na aktuálne prebiehajúcu 
energetickú krízu vo svojom príspevku reaguje M. Mindár, ktorý sprostredkúva 
analýzu postojov koaličných a opozičných politických strán na Slovensku 
v riešení nárastu základných cien energií. (s. 90 - 103) Podľa L. Štefánikovej, 
významnú úlohu v procese hľadania východísk a efektívnych riešení krízových 
situácií zohráva „politické vodcovstvo“. (s. 104) Autorka sa v príspevku venuje 
dvom inšpiratívnym príkladom z britských politických dejín a predstavuje: 
pragmatický štýl politického vodcovstva a uplatňovanie mäkkej moci. (s. 104 - 
109) A. Vasiľková poukazuje na fenomén „populizmu“ politických strán, ktorý vo 
svete neustále narastá. (s. 110 - 117) Autorka populizmus vníma ako „špecifickú 
reakciu na problémy súčasných liberálnodemokratických spoločností...“. (s. 110) 

Druhá časť zborníka vytvorila priestor pre publikovanie príspevkov, 
zameraných na oblasť medzinárodných vzťahov a bezpečnosť. V uvedenej časti 
zborníka sa napr. R. Kačáková venuje aktuálnym otázkam 21. storočia, 
spojených s medzinárodnými krízami v súvislosti s nečinnosťou Bezpečnostnej 
rady. (s. 119 - 128) Na problematiku bezpečnostného vzdelávania z procesných 
a technických (edukačných) aspektov v záujme predchádzať hrozbám upriamili 
pozornosť autori N. Mijoč a R. Kazanský. (s. 129 - 139) Klimatickým zmenám 
a ich dôsledkom sa vo svojom príspevku venoval R. Király. (s. 140 - 147) Autor 
sa sústredil na fenomén „klimatických vojen“ ako novú hrozbu v medzinárodných 
vzťahoch, a súčasne zisťoval: „do akej miery najvyspelejšie ekonomiky sveta 
prijali opatrenia na spomalenie klimatických zmien.“. (s. 140) Na využitie umelej 
inteligencie v každodennom živote vo svojom príspevku poukázal B. Lancik, 
pričom svoju pozornosť upriamil konkrétne na využitie umelej inteligencie v 
bezpečnostných technológiách. (s. 159 - 166) Vysoko aktuálnou témou invázie 
ruských vojsk na Ukrajinu sa vo svojom príspevku zaoberá M. Musladin. Autorka 
sa v príspevku pokúsila priblížiť zahraničnú politiku a zodpovednosť Európskej 
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únie vo vojnovej situácii na Ukrajine. (s. 167 - 173) Na podoby nacionalizmu 
v kontexte moderného demokratického štátu poukázal vo svojom príspevku R. 
Packa. (s. 174 - 183) Podľa autora význam nacionalizmu i napriek očakávaniam 
o racionalizácii politiky v poslednej dobe vzrástol, keďže sa politika identít 
dostáva do popredia záujmu. (s. 174) T. I.  Profant vo svojom príspevku 
retrospektívne analyzuje iniciatívu „Ne základnám“ ako súčasť bezpečnostného 
dispozitívu. Svoju pozornosť autor upriamil na odkaz iniciatívy pre český 
bezpečnostný dispozitív. (s. 184 - 192) 

V rámci tretej časti zborníka boli publikované aj dielčie výsledky projektu 
APVV-19-0108 Inovácie v rozpočtovaní miestnych samospráv na Slovensku. 
V tretej časti zborníka sa autorky A. Čajková a I. B. Šindleryová pokúsili priblížiť 
dostupné informácie o budovaní a rozvoji inteligentného mesta Smart City v 
podmienkach Slovenskej republiky pri zohľadnení diverzity strategických 
rozvojových dokumentov a z nich plynúcich vízií, zámerov a cieľov na úrovni 
samospráv. (s. 194 - 204) Analýze a zhodnoteniu dopadov pandémie COVID-19 
na rozpočty slovenských krajských miest v roku 2020 sa vo svojom príspevku 
venoval L. Cíbik, ktorý sa zameral na komparáciu strednodobých vývojových 
trendov vybraných príjmových a výdavkových oblastí. (s. 205 - 213) V ďalšom 
príspevku, P. Cibuľa predstavil problematiku lokálnej meny ako nástroj verejnej 
politiky s dôrazom na aktuálne dianie a inovácie v uvedenej oblasti. (s. 214 - 225) 
Autor príspevku sa sústredil na „súvislosti medzi lokálnou menou a v súčasnosti 
populárnou problematikou digitálnych mien, najmä kryptomien, s dôrazom na 
verejnú politiku“. (s. 214) J. Dušek sa vo svojom príspevku zameral na 
zhodnotenie postavenia samosprávnych celkov Českej republiky v rámci 
fiškálneho systému Českej republiky so zameraním na rozpočtové hospodárenie 
obcí. (s. 226 - 239) 

V poradí štvrtá a zároveň posledná časť zborníka vytvorila priestor pre 
autorov, zaoberajúcich sa problematikou verejnej správy, verejnej politiky 
a práva. Do uvedenej časti zborníka svojím príspevkom prispel napr. aj T. Bartoš, 
ktorý sa zameral na problematiku boja proti praniu špinavých peňazí na úrovni 
Európskej únie. (s. 241 - 252) Autori J. Dzimko, S. Smolková a L. Ušiaková sa 
v spoločnom príspevku sústredili na analýzu vybraných zabezpečovacích 
inštitútov (záložné právo, zmluvná pokuta a zmenka) a následnú analýzu ich 
vzťahu k oddlženiu fyzickej osoby. (s. 253 - 261) Agendou nečinnosti malých obcí 
na území Prešovského samosprávneho kraja pri odpovedaní na žiadosti o 
sprístupnenie informácií v zmysle zákona NR SR č. 211/2000 Z. z. o slobodnom 
prístupe k informáciám v zn. n. p. sa vo svojom príspevku zaoberal P. Fajak. (s. 
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262 - 272) Na problematiku medziobecnej spolupráce vo svojom príspevku 
upozornili autorky, V. Ferková a A. Košíková a sústredili sa na vybrané obce na 
území Prešovského samosprávneho kraja. (s. 273 - 281) K skúmanej 
problematike verejnej správy prispel aj ďalší autor, L. Ivančík, ktorý sa vo svojom 
príspevku zameral na aktuálne platnú legislatívnu úpravu inštitútu hlavného 
kontrolóra v podmienkach regionálnej samosprávy. Autor príspevku poukazuje 
na vybrané problémy právnej úpravy, a súčasne uvádza aj odporúčania pre 
zlepšenie postavenia inštitútu hlavného kontrolóra v právnom poriadku 
Slovenskej republiky. (s. 282 - 294) Citlivou témou územno-správneho 
usporiadania Slovenska sa vo svojom príspevku zaoberal D. Klimovský, ktorý 
sa zameral najmä na „pôsobenie a výsledky politicko-odborných komisií, ktoré sa 
v období rokov 1990 – 1994 zaoberali témou územno-správneho členenia 
Slovenska“. (s. 295) Autor sa sústredil najmä na deskripciu aktérov a udalostí, 
ktoré so skúmanou agendou priamo alebo aj nepriamo súvisia. (s. 295 - 307) Do 
poslednej časti recenzovaného vedeckého zborníka svojím príspevkom prispela 
aj A. Kšenžighová, ktorá svoju pozornosť sústredila na právomoci dozornej rady 
akciovej spoločnosti s majetkovou účasťou štátu, upravených Obchodným 
zákonníkom, a proces voľby jej členov s akcentom na osobitnú právnu úpravu 
dozornej rady štátneho podniku. (s. 308 - 319) Poslednú, štvrtú časť 
recenzovaného vedeckého zborníka uzatvára príspevok P. Šimkovej, ktorá svoju 
pozornosť sústredila na vybrané politické kampane kandidátov na post primátora 
mesta Banská Bystrica v komunálnych voľbách 2022 prostredníctvom hĺbkovej 
analýzy politického marketingu. (s. 320 - 332) 

Rozsiahla odborná diskusia vedená v rámci jednotlivých sekcií na 
medzinárodnej vedeckej konferencii, ako aj príspevky recenzovaného vedeckého 
zborníka, sú nepopierateľným dôkazom toho, že priestor, ktorý ponúka práve 
medzinárodná vedecká konferencia INTERPOLIS, je bazálnou platformou pre 
artikuláciu tých najaktuálnejších spoločenských, politických, ekonomických, 
právnych, ale aj sociálnych a bezpečnostných tém a problémov, pomenovanie 
možných hrozieb a rizík, ako i hľadanie východísk a riešení na národnej 
a súčasne aj na nadnárodnej úrovni. 
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